

教师入户“大走访” 用好村室“大喇叭”

周口:护航学生安全过暑假

□王志强 王培

“天闷热,你们又来了,对俺孩儿安全这么重视,感谢你们呀!”沈丘县刘湾镇学生家长宋晓光笑着把前来走访的老师迎进家门。“天气炎热,在家要注意用电安全,外出要关注孩子行踪,更不要让孩子独自去河边玩水,时刻牢记安全第一……”走访中,教师不断叮嘱家长注意孩子的安全。

暑假期间,我市10万多名教师放假不放手,开展入户“大走访”,老师们通过走访入户、电话访问、家校恳谈会、家长报告会、家长经验交流会等方式,与学生、家长“零距离”沟通,分别给学生和家长送达《关于预防学生溺水致全市中小学生的家长

信》、防溺水宣传海报,讲解防火、防电、防溺水以及文明交通等方面的安全知识,提醒家长或监护人加强对孩子的安全监管,重点做好防溺水、交通安全、心理健康等宣传教育。老师们根据每个孩子的情况,把留守儿童、特殊家庭学生和行为习惯差生等当作重点群体,有针对性地进行帮扶辅导。同时,在走访中宣传教育法律、法规和政策,对群众关心的学生资助和义务教育辍学等热点问题做好宣传解释,主动征求家长对学校及教育部门的意见和建议,凝聚家校合力,共同保障学生平安健康成长。截至目前,全市教师累计走访家长和监护人179万余人,全市未成年人安全事件同期下降70%。

我市召开学生暑期安全专题会议,部署暑期学生安全工作,通过家长会、致家长的一封信、学校安全教育平台、微信群、家访等多种方式,提醒家长做好预防学生溺水工作,增强家长特别是留守儿童监护人的安全意识,切实承担起学生安全监管责任。其中,《2023暑期防溺水致家长的一封信》阅读量达到10万+。

同时,全市243个居委会、740个村委会利用广播站,在7时、11时、16时三个时段,持续播放录制的防溺水广播“六不两会四知”,提醒学生和监护人做到“六不”:不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不在无家长或教师带领的情况下游泳,不到无安全设施无救援人员的水域游泳,不到不

熟悉的水域游泳,不擅自下水施救。做到“两会”:发现险情会相互提醒,劝阻和报告;学会基本的应急自救、求助、报警方法。提醒家长看好自己的孩子,特别是提升留守儿童监护人的安全意识和责任意识,确保“四知”:知去向、知同伴、知内容、知归时。

“用好‘大喇叭’,搞好大走访,构建了线上线下互联,教师全员参与,覆盖所有家庭、关注特殊群体的防溺水安全防线新格局,最大程度解决了学生在家期间‘断档’漏管问题。尤其是在放假期间,这种办法管用实用,不仅有效守护了学生安全,还增进了教师和家的情感联系,非常有利于学生尤其是留守儿童的健康成长。”市教体局局长赵振说。②15

加强决算审查监督 做好审计整改工作

本报讯(记者 刘昂)按照市人大常委会工作要点安排,8月23日下午,市人大常委会副主任程新华召开座谈会,听取市发改委、农业农村局、机关事务中心、农业科学院4个部门负责人关于2022年财政决算情况及审计查出问题整改情况、2023年预算执行情况的汇报。市人大常委会财经预算工委和市财政局、审计局有关同志参会查找问题,提出整改意见。

会议充分肯定了财政、审计部门在审计查出问题整改上取得的成效和4个部门在财政决算、审计整改及

预算执行方面的工作。会议要求,4个部门要严格按照预算法规定,科学规范预算编制,进一步提高预算决算管理水平。要强化预算约束,坚持“先有预算、后有支出”原则,加强监督管理,细化预算支出,增强预算的执行力。要高度重视审计查出问题的整改落实,对查出的问题要列出清单,限时整改到位。同时,审计部门要加强整改跟踪监督,督促被审计单位建章立制,完善管理机制,加强规范管理,进一步提高整体预算编制管理水平,为全市经济社会高质量发展作出积极贡献。①6

切实保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者 沈锋)8月23日,全省城镇燃气安全专项整治工作部署推进视频会议召开,副市长秦胜军和市直有关单位负责同志在我市分会场参加会议。

会议首先传达了全国城镇燃气安全专项整治工作部署推进视频会议精神,通报全省燃气安全工作情况。

会议指出,燃气安全涉及千家万户,事关人民群众生命财产安全、事关社会大局和谐稳定。各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于城镇燃气安全工作的重要指示批示精神,统筹发展和安全,深刻汲取近年来城镇燃气安全重特大事故教训,

全面开展燃气安全大起底、大排查、大整治,从根源上解决城镇燃气安全隐患,保障人民群众生命财产安全。

会议要求,要切实提高政治站位,增强做好城镇燃气安全专项整治工作的责任感使命感,坚决扛牢排查整治燃气安全风险和事故隐患的政治责任。要聚焦企业经营、生产充装、输送配送、用户使用、燃气具生产流通使用、监督执法各环节,盯紧“问题气”“问题瓶”“问题阀”“问题软管”“问题管网”“问题环境”等风险隐患,强力排查整治监管执法中存在的突出问题,重拳打击非法、违法行为,切实提高本质安全水平。②2



中小学教材发行是党和国家赋予新华书店的政治任务,也是新华书店的重要职责。近年来,尽管中小学教材发行时间越来越晚、越来越集中,但是新华书店干部职工克服种种困难和不利因素,组织专班,加强督导,增加人员和车辆配置,全力保障中小学教材发行工作。图为8月23日上午,位于市中心城区建材路的新华书店仓库内,工作人员在堆成小山般的书堆间,忙碌着分拣教材。

记者 梁照曾 摄

专家深入基层 助力乡村振兴

本报讯(记者 张洪涛)8月22日,市农业农村局乡村振兴宣讲小分队队长、总畜牧师、市首席科普专家刘建中,省科技特派员王献伟一行来到太康县,给100多名畜牧养殖户宣讲党的二十大精神 and 科学养殖牛羊技术。

当日,刘建中以《高质量发展牛羊生产 积极助力乡村振兴》为题,围绕党的二十大关于着力推动高质量发展和全面推进乡村振兴、现代畜牧业发展规律、牛羊养殖环节存在的主要问

题及解决办法、科学养殖牛羊关键技术要点、建议和愿望等方面,向大家进行了宣讲。刘建中还结合多年工作经验,向广大养殖户详细讲解了农业产业发展方向以及很多实用性、针对性很强的养羊、养牛方面的专业知识,广大养殖户认真听讲、积极互动,不时报以热烈的掌声。

“今天听了专家的讲解让我很受启发,从牛、羊品种的选择,到养殖过程中的动物防疫等方面给出了详细的指导,很接地气,也很实用,对今后畜

牧养殖有很大的帮助。”听完刘建中的宣讲后,太康县绿洲农牧有限公司负责人李辉高兴地说。

与李辉有同样想法的还有太康县庆祥养殖专业合作社的陈永胜,他在太康县经营着一家养羊专业合作社,在当地是出了名的“羊倌”。陈永胜深有感触地说:“今天的报告很及时、很实用,给我们讲明了党的最新政策方向,提供了专业养殖知识,让我们在今后的发展中少走弯路,也让我们发展畜牧养殖的信心更足了。”

刘建中表示:“我来自农村,对农业、农村、农民有着深厚的感情。我愿意为大家真诚的朋友,把所学所会无私奉献给大家,愿意在牛羊产业高质量发展和实现乡村振兴的路上助大家一臂之力,随时为大家答疑解惑。”

宣讲结束后,刘建中一行还来到太康县庆祥养殖专业合作社、河南义浩农业有限公司进行养殖技术指导,现场回答养殖户提出的问题,受到一致好评。②18

秋归立新志 清风自心来

□常润泽

炎夏之暑气渐已离去,初秋之凉风徐徐归来,悄然而过的立秋时节将时间领进今年的下半程。所谓“立”,就是开始,当立心于当下、立志在长远、立行谱新篇。

凉风四至除燥热,心如淡菊修清新。暑去秋来,丝丝凉风吹散了些许热意,广大党员干部要随季节更替及时调整自我状态,于“立秋”立心,正所谓“欲事立,须是心立”,必须确立正确的思想观念,坚持认真学习和掌握习近平新时代中国特色社会主义思想并以此指导行动,真正做到于事立“决心”、做事多“虚心”、待事持“真

心”、成事能“定心”,方可取得事业的成功。立秋之后,天气依然燥热,如同白居易诗中所云“非是禅房无热到,为人心静身即凉”,当立心之“静”以葆心之“正”,心立则不惛,不惛则不怠,要用“淡菊”一般的清心抵御歪风邪气,应趁“凉风”刚至的清爽修养初秋高洁的“恬静”,秉淡泊之心,开超然新生。

秋霖频降显廉韵,志存高远续奋进。秋者,季也,有聚集、收敛之意,正如秋雨聚集降泽只待大地丰收,广大党员干部当值初秋“恒持廉心,常聚清风”,蕴天地正气、立青春之志,谨记“天行健,君子以自强不息”,在充分发挥自身主观能动性的同时,保持刚健

进取的精神状态,胸怀远大不凡的理想追求,以及对党坚如磐石的崇高信仰,摒弃“悲秋伤春”的消极情绪,把握“一叶知秋”的洞察能力,根据发展趋势明确努力方向,时刻满怀“我言秋日胜春朝”的美好愿景,仍用“夏日艳阳”般的饱满热情投入到每一项工作当中,不断在全心全意为人民服务的奋进道路上,将青春的热血如秋日甘霖一般浇灌大地,继而迎接辛勤耕耘后的丰收。

蝉鸣新曲引人悦,行在脚下始于今。古人常借用屈原笔下“朝饮木兰之坠露兮”盛赞秋蝉的德行一致,只因其惟饮露水而生,一鸣便知时节。广大党员干部不能只讲理论而不重视联系实

际,应当将一切工作体现在行动之中,常以“律已宜带秋气,处世须带春风”为行动准则,把“秋老虎”视为徒有其表的反扑侵袭,甘于“自讨苦吃”,严于律己,在知行合一的基础上追求理论武装、大兴调研、真抓实干,用深厚的家国情怀、自觉担当意识,把准时代发展脉搏,从而将满腔抱负付诸实践,以“志不求易者成,事不避难者进”的行动力,各尽所能,在新时代课题下大展拳脚,为中国特色社会主义事业奏响一曲清新向上的秋日赞歌。②2

沙颖时评



8月23日,沈丘县周营镇“百果园”生态精品林果基地内,果农正在采摘订单水蜜桃。时下,“百果园”生态精品林果基地的水蜜桃、黄桃等多个特色林果品种相继进入成熟采摘期,果农加紧采摘,直供商超市场,有效拓宽了果农增收渠道,增加了农民收入。②16 谢辛凌 摄

淮阳医保局全市率先上线智能场景监控系统

(上接第一版)

淮阳区医保智能场景监控系统首先瞄准医保套支“重灾区”,如住院场景方面,截至7月份总下发任务数1386次,查床7673人次,发现疑似挂床2877人次、分解住院112人次。医疗保障局稽核中心目前正根据以上疑点数据,分批分类进行实地稽核,已稽核疑似挂床2355人次、分解住院79人次。据悉,全区25家推行医保智能场景监控系统的医疗机构住院率平均下降15.4%,最高下降48.88%。另外,康复理疗场景于4月份上线,全区康复理疗人次环比3月份下降37.2%,支出费用环比3月份下降58.88%;血透场景于5月份上线,部分医院血透医保支出环比4月

下降35%,效果十分明显。

医保智能场景监控系统推行以来,淮阳区医保基金支出呈逐渐下降趋势。3月份,全区医保基金支出6937万元,至7月份支出下降到5195万元;人均住院费由3月份的9000多元降至如今的6500多元,控费效果明显。

淮阳区医疗保障局党组书记、局长王伟介绍:“下一步,我们将持续加强深化应用场景,将医保智能场景监控系统由目前的住院、透析、康复理疗重点场景扩展到门诊、检验等场景,加强监控医疗流程中的各个环节,提升医疗安全与质量,同时加强与卫健、公安、纪检等部门的协同,形成工作合力,规范医保基金使用行为。”②2

见证巨变 感悟力量

□邓昌冰

2015年,我有幸来到周口技师学院工作,来到周口这座城市。时间如白驹过隙,一晃就是八年。在此期间,我经历了许多平凡而又感人的故事,亲历了学院的蓬勃发展,见证了周口的沧桑巨变,感受到一种向上生长的坚韧力量。

学院的教职工秉持着教书育人的初心,怀揣着培养未来“大国工匠”的使命,践行着“一生做好一件事”的誓言。他们在讲台上满腔热情育桃李,或在实训车间以“工匠精神”精心培养能工巧匠,或不知疲倦地辗转各地带领学生参赛……他们用发自内心的爱与付出,换来了学院的快速发展,换来

了学生满满的幸福感和获得感。“恰同学少年,风华正茂”,学生们在老师的呵护关怀下茁壮成长。

学院领导亲力亲为,带领全院教职工发扬“钉钉子”精神,务实重干,敢于担当,加压奋进,努力实现了从技工学校到技师学院的跨越发展。在院党委的正确领导下,学生从最初不足1000人到现在超过10000人,学院实现了由弱变强、由小变大的巨变。“星星之火,可以燎原”,曾经的一叶扁舟正蜕变成万吨巨轮,在沧海中乘风破浪,谱写职业教育的不朽篇章。

周口技师学院的变化只是周口大发展大变革的一个缩影。今日之周口,正大力建设国家区域中心城市,是拥有千年文化底蕴的“道德名城、魅

力周口”,是“一中心两组团五卫星城百镇千村”百舸争流、竞相发展的周口,是党员干部干事创业、担当作为、激情高涨的周口。天更蓝了,水更清了,地更绿了,人更文明了,生活更美了,古老而又年轻的周口焕发出一种蒸蒸日上的生命活力。

新时代,我们既面临更多的机遇,也面临更大的挑战,惟有奋勇担当、苦干实干,才能续写辉煌,再谱新篇。而青年是时代的化身和缩影,是时代精神和时代特征的鲜活体现,是社会中最积极、最活跃、最有生气的一支力量。

作为青年,我们要保持“初生牛犊不怕虎”的劲头,脚踏实地,把艰苦奋斗作为一种精神追求,与改革发展大局同呼吸、共命运;要时刻牢记党和人民的嘱托,向上生长,不断增强光荣感、责任感和使命感,以良好的精神风貌担负起时代赋予的重任,自觉把“个人梦”同实现中华民族伟大复兴“中国梦”结合起来,把爱国之情、奉献之心、创新之志融入工作实践中,用奋斗谱写新时代的青年精神,为社会培养更多更优秀的“大国工匠”。②2

(作者单位:周口技师学院)

